### 我省就加强中小学生课外读物管理下发通知

# 严禁学校、教师指定书店或强制购书

本报讯 记者葛红霞报道 为 贯彻落实教育部就加强中小学生 课外读物管理的工作要求,进一步 加强全省中小学课外读物管理,日 前,省教育厅下发通知,要求各地各 校做好相关工作,坚持自愿购买原 则,严禁学校、教师指定购买书店或 强制购书,同时全面防止问题读物进 入校园。

各地各校要充分认识加强课外读

物进校园管理工作的重要意义,严格 落实主体责任,全面防止问题读物进 入校园和幼儿园。要注重课外读物 内容管理和推荐方式管理,加强通过 其他渠道进校园课外读物的管理。

通知提到的课外读物为除教材 和教辅之外的、进入校园供中小学生 阅读的正式出版物(含数字出版产 品)。学校是进校园课外读物推荐责 任主体,负责组织本校课外读物的遴 选、审核工作。推荐的课外读物要符 合方向性、全面性、适宜性、多样性和 适度性等原则,符合中小学生认知发 展水平,满足不同学段学生学习需求 和阅读兴趣;应使用绿色印刷,适应 青少年、儿童视力保护需求。推荐目 录要向学生家长公开,坚持自愿购买 原则,禁止强制或变相强制学生购买

课外读物,学校不得组织统一购买。

中小学校和教师根据教育教学需要

推荐的课外读物,要严格把关、控制

各级教育行政部门要对本地区 中小学选用的课外读物进行一次全 面排查,严肃查处存在问题的课外读 物;要把此项工作纳入日常监管范围 和政府履行教育职责督导评价,结合 实际加强督导。各级教育督导部门 要加强督导检查力度,对群众举报的 问题,做到有举报必查。

#### 沈阳专技考试报名 实行告知承诺制

本报讯 记者丁冬报道 沈 阳专业技术人员资格考试在报名 环节有了一项新变化。4月27日, 记者从沈阳市召开的新闻发布会 上获悉,专业技术人员职业资格考 试报名证明事项告知承诺制将全 面实行,使报名流程更简化。

据悉,报考人员在资格考试报 名时,考试组织机构将符合报考条 件所需的证明义务、证明内容以及 不实承诺的法律责任一次性告知 报考人员,报考人员承诺已经符合 告知的相关要求并愿意承担不实 承诺的法律责任,考试组织机构不 再索要有关证明并依据承诺办理 相关事项。

告知的内容主要有:证明事项 名称,证明事项设定的依据,证明 内容和材料要求,考试组织机构的 核查权利与报考人员的配合义务, 承诺的方式及不实承诺可能承担 的法律责任,承诺书是否公开、公 开范围及时限。报考人员承诺的 内容包括已知晓告知事项,已符合 报考条件,填报的信息真实、客观, 愿意接受考试组织机构的核查,愿 意承担不实承诺的法律责任并接 受处理。

#### ₩ 视点 SHIDIAN



#### 流动科技馆 走进乡村校园

的电磁世界……4月28日,中国流动科技 馆巡展让铁岭县凡河小学千山路校区的 800余名乡村学生体验了一场科技之旅。

此次巡展共展出声、光、电、磁等多 个主题的互动科普展品50余件。展览 将在铁岭县持续两个月,届时,全县大部 分中小学可预约参观。

## 推进医疗机构改革破解老年人看病难

今年底,40%以上的综合、康复等医院成为老年友善医疗机构

本报讯 记者王敏娜报道 □ 前,省卫生健康委印发《辽宁省老年友 善医疗机构建设实施方案》,推进医疗 机构全面落实老年人医疗服务优待政 策,推动医疗机构优化就医环境和就 医流程。到2021年底,40%以上的综 合医院(含中医,下同)、康复医院、护 理院和基层医疗机构成为老年友善医 疗机构。到2022年底,80%以上的综 合医院、康复医院、护理院和基层医疗

机构成为老年友善医疗机构。

聚焦老年人看病就医的难点、痛 点和堵点,建设的老年友善医疗机构 应提供多渠道挂号服务,完善电话、网 络、现场预约等挂号方式,畅通老年人 预约挂号渠道。根据老年人患病特点 和就医实际情况,为老年人提供一定 比例的现场号源;医联体的核心医院 为医联体内基层医疗机构预留一定比 例的预约号源,方便老年人通过社区 预约转诊就医。

同时,优化服务流程,建立老年人 就医绿色通道。挂号、收费等设有人工 服务窗口及现金收费窗口,智能设备配 有人工值守。二级及以上综合医院要 在老年医学科或内科门诊开展老年综 合评估服务,对老年患者高风险因素给

予早期识别与干预,保障医疗安全。 基层医疗机构要结合实际,可通 过签约、巡诊等方式为确有需要的老

年人开展上门诊疗、康复、照护等个性 化服务,社区卫生服务中心、乡镇卫生 院能够与上级医疗机构远程会诊,为 老年人提供远程医疗服务。

此外,我省还对建设老年友善医疗 机构的环境、文化、管理等方面提出具体 要求。全省综合医院、康复医院、护理院 和基层医疗机构等为老年人提供医疗服 务的公立医疗机构均应按此建设,并鼓 励其他各级各类医疗机构参与。

#### 民生·服务

### 大连建房地产预售项目公示厅 21项信息公示保障市民买房知情权

本报讯 记者吕丽报道 记者4 月26日从大连市住建局获悉,为进一 步加强商品房预售管理,维护商品房 销售市场秩序,大连市将建设房地产 预售项目公示厅,将中山区、西岗区、 沙河口区、甘井子区今年2月份以来 新申请预售的商品房项目有关的土 地、规划、销售、教育、抵押、市政配套 等21项信息进行公示。

对房地产预售项目进行公示将对 商品房销售市场起到多方面积极作 用,包括帮助市民全面客观了解预售 商品房相关信息,规范房地产开发企 业宣传和预售行为,及早梳理谋划项目 配套基础设施建设,帮助各相关部门、 专业公司围绕项目开展精准服务等。 目前,大连市内四区房地产预售项目公 示机制和公示系统已全面建成运行,已

有11个新申请预售的项目完成公示信 息上传。公示具体内容清单包括:新申 请预售的商品房项目有关的土地、规 划、建设、销售、人防、道路、供水、排水 等,可通过房地产预售项目线下公示 厅、登录公示系统网址、售楼处现场扫 描项目二维码3种方式查看公示信息。

相关部门还给出购房注意事项 提示:购房前要在大连市住建局网站 (公示公告专栏、预售公示厅)或售楼 场所全面查看商品房预售许可证信 息,谨慎对待企业广告宣传以及销售 人员口头承诺;签订合同前在大连市 自然资源局网站查询房源是否已解 除抵押;交首付款时应核对预售资金 监管专用账号;签订合同后在大连市 自然资源局网站查看合同是否已网 签备案成功。

# 沈阳8项公积金业务纳入掌上办理"一件事"

本报讯 记者金晓玲报道 记者 4月28日获悉,沈阳市营商环境建设 局联合沈阳住房公积金管理中心,在实 现公积金3个提取"一件事"场景基础上, 新增5个"一件事"掌上办理事项。申请 人只需在"沈阳政务服务"APP上实名注 册,进入个人"一件事"专区即可办理, 实现零跑腿、零材料、掌上办、秒到账。

据介绍,沈阳市现有公积金缴存

职工194.3万人,已有超过70%的职工 选择线上方式办理公积金提取业务。 新上线的5项公积金提取"一件事"包 括租房提取、集中封存销户提取、单位 注销封存账户提取、提取偿还商业贷 款(非首次)、提取偿还组合贷款(非首 次)。此前已上线的3个事项为:委托 按月偿还公积金贷款提取、提前偿还 公积金贷款提取、退休销户提取。

记者从沈阳市营商环境建设局了 解到,公积金提取"一件事"通过事项 流程再造、业务梳理、数据互联互通, 将以前需要办事群众提供的二代居民 身份证、户口簿、残疾证、退休证、购房 合同、结婚证、房产证、不动产权证等 资料,变为通过部门间数据共享获得, 申请人只需在"沈阳政务服务"APP上 实名注册,进入个人"一件事"专区,再

进入公积金提取"一件事"板块即可进 行办理,联办各部门通过系统内信息 共享、流转、推送、同步核验完成后,提 取金额即时到账,真正做到了"零跑 腿、零材料、掌上办、秒到账"

下一步,营商环境建设部门将继 续优化政务营商环境,增加更多的"一 件事"套餐,持续提供便利,让数据多 跑路、企业和市民少跑腿。

#### 丹东逐步完善 居家和社区养老服务设施

本报讯 记者王卢莎报道 4 月27日,丹东市振安区珍珠街道 区域性居家和社区养老服务中心 经过近一年的建设正式投入运营, 这是丹东市首个居家和社区养老 服务中心。据悉,近两年来,丹东 市新增的居家和社区养老服务设 施,全部交由社会力量运营,基本 形成了居家和社区养老服务设施 网格化体系。

养老服务中心运营当天,辖区 内不少老人纷纷到养老服务中心 参观。丹东市818义工站的义工们 还为老人们义务理发,测量血压。 在理疗室,老人们还享受到了免费 的理疗服务。据介绍,2020年,珍 珠街道办事处无偿提供辖区近 500平方米的房屋用于建设居家 和社区养老服务中心,按照适宜老 年人的标准进行改造装修,基本满 足了辖区内老年人助餐、助浴、托 养、家政、休闲娱乐等需求。居家 和社区养老服务中心为老年人提 供日托、短期寄养、钟点照料、护理 培训、医疗、康复等服务,能够更快、 更好地满足老年人在生活照料、医 疗保健和精神文化等方面的需求。

据介绍,2020年丹东市成为 国家第五批居家和社区养老服务 改革试点城市,目前已新建和改建 9个区域性居家养老服务中心,23 个社区日间照料中心、100个农村 居家和社区养老服务站。今年还 将继续新建11个街道级区域居家 和社区养老服务中心、57个社区 服务站、100个农村居家和社区养 老服务站,不断满足广大老年人的 居家养老服务需求。

#### "护春行动"打造平安苇海

宋 岩 本报记者 刘立杉

4月28日7时,盘山县公安局 东郭派出所教导员刘湃带领几名 民警进入茫茫苇海,分两路执行巡 查防控任务——从3月初至今,他 们每天如此。

盘锦域内有世界上面积最大的 芦苇荡,东郭苇场是盘锦最大的苇 场。每年3月到5月,是东郭苇场的 最关键时期,东郭派出所结合实际 开展"护春行动",全所民警轮班守 护3.6万公顷苇海的平安。

"护春,护的是苇草的安全,护 的是生态的和谐,护的是蟹农的利 益。"刘湃说。

东郭苇场各分场设有专门区 域,堆放着上百万吨造纸用的苇草, 一个烟头、一次烧荒、一根短路的线 缆,都能引发一场火灾。巡场民警 配合苇场和造纸企业严禁烟火,劝 阻烧荒,第一时间排除消防隐患。

苇海之内,7条河流汇于此处人 海。这里分布有287种鸟类,还是斑 海豹、丹顶鹤栖息地和黑嘴鸥繁殖 地。查处随意倾倒垃圾,打击非法捕 猎,也是护春的重点工作之一。

东郭苇场域内的养殖区域,有 近千户蟹农,是盘锦苇塘河蟹的主 产地,年投放蟹苗近1200吨。进 入4月,蟹农开始大量运入蟹苗投 养,派出所随时随地从人力、运输、 投苗等环节护航蟹农。

早春以来,东郭派出所还协助 苇场、企业、蟹农组成巡场联防队, 动员周边群众参与"护春行动",警 民配合实现了全天、全境、全面的苇 场防护。今年的"护春行动"已进行 一个多月,已排除消防隐患47个。 消除环境隐患21个、打击偷捕犯罪 2起、走访登记新增入场雇工166 人;民警在巡查防控过程中,掌握并 化解矛盾纠纷11起、查缴并销毁粘 网等非法捕猎工具62件、协助蟹农 及时投养近300吨蟹苗。

刘湃告诉记者,其实"护春行 动"的每一项工作都是全年开展 的,只是此时任务更重。

#### 远程视频公证 让山城百姓办证方便快捷

本报讯 记者葛传东报道 "国先生,您的签字文件已经收到, 我马上确认并办理公证手续。"4 月28日8时30分,本溪市山城公 证处的公证员金常俊通过视频与 远在国外探亲的国先生进行沟通, 为国先生成功办理了本溪市首例 零接触互联网远程公证,解了国先 生的难题。

前几日,家住本溪的国先生的 妹妹申请继承其母亲遗产,国先生 远在国外探亲,因疫情原因无法回 国办理放弃其母亲遗产继承权事 宜,如果在中国驻该国使领馆办 理,手续十分复杂。国先生的妹妹 非常焦急,来到本溪市山城公证 处。公证员金常俊接待咨询后,多 次与法信公证云平台技术人员联 系,使用该处零接触办证平台,利 用个人休息时间调试好相关设备 与程序,将申办须签字的材料通过 系统生成的二维码推送给国先生, 让国先生用手机扫描二维码进入小 程序进行人脸识别、身份验证,对收 到的文件进行确认并签写。

"为贯彻省委、省政府打造法 治化优化服务营商环境的总体部 署,按照省司法厅关于公证便民利 民的新要求,适应后疫情时代公证 服务新需求,我们山城公证处于年 初开启了零接触远程视频公证新 模式,实现从线下'坐堂公证'到线 上零接触服务的变迁,切实解决家 乡人异地办证的问题,进而填补了 本溪市公证行业的空白。"本溪市 山城公证处主任尹蕊介绍说。

中国表达

"讲文明树新风"公益广告



你双桨摇动的那一刻, 就注定了伟大与辉煌! 走过百年风雨, 共产党人旗帜高扬。 噢, 红船 中国梦,启航!



中国网络电视台制 山西广灵 王增荣剪纸